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 کلیات

 دامنه كاربرد

 2500، استتتاندارد 3301در این استاندارد، ملاحظات خاص حسابرس در كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب طبق استاندارد  . 1
بتتا  كتتالا، دعتتاوی حقتتوقی و ادعاهتتای متترتبط و توجه به ابعتتاد ختتاص موجتتودی متتواد و سایر استانداردهای حسابرسی مرتبط، با

 شود.عات قسمتها در حسابرسی صورتهای مالی مطرح میری، و اطلاتجا واحد
 تاريخ اجرا 

شتتود، و پتتا ا  دش شتترو  می 1395ایتتن استتتاندارد بتترای حسابرستتی صتتورتهای متتالی كتته دوره متتالی دنهتتا ا  او  فتتروردین  .2

 الاجراست.لا م

 هدف

 ر است:هدف حسابرس، كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب در خصوص موارد  ی . 3

 كالا، و وجود و وضعیت موجودی مواد ت الف

 با واحد تجاری، و كامل بودش دعاوی حقوقی و ادعاهای مرتبط ت ب

 ارائه و افشای اطلاعات قسمتها طبق استانداردهای حسابداری مربوط. ت پ

 الزامات

 كالا و موجودی مواد

روشتتهای  یتتر  طریتتق ، حستتابرس بایتتد ا شودمحسوب می یمال رتهایصو كالا ا  اقلام بااهمیت و موجودی مواد  كه  در مواردی . 4

 دورد:  دنها بدست وجود و وضعیت و مناسب درباره شواهد حسابرسی كافی

ستتا د نباشد. چنین كاری حسابرس را قتتادر می عملی كار انجام این كالا، مگر دش كه و موجودی مواد  بر شمارش  نظارت ت الف

 (3-ت تا 1-های تتا: )رک: بند

تجاری را برای ثبت و كنتتتر  نتتتایا شتتمارش موجتتودی متتواد وكتتالا ار یتتابی كنتتد،  دستورالعملها و روشهای واحد . 1

 (4-)رک: بند ت

 (5-نحوه اجرای روشهای شمارش را مشاهده كند، )رک: بند ت . 2

 (6-موجودی مواد و كالا را وارسی كند، و )رک: بند ت . 3

 (8-و ت 7-انجام دهد، و )رک: بندهای تای را ونههای نم شمارش . 4

اجرای روشهای حسابرسی درخصوص سوابق نهایی موجودی مواد و كالای پایاش دوره واحد تجاری برای تعیین اینکه دیا  ت ب

 كنند یا خیر.درستی منعکا می دنها نتایا شمارش موجودی واقعی را به

تاریخ صورتهای مالی صورت گیرد، حسابرس باید علاوه بر روشهای مورد   یخی غیر ا كالا در تار و اگر شمارش موجودی مواد . 5

كالا بین  و ، روشهای حسابرسی دیگری را برای كسب شواهد حسابرسی درمورد اینکه دیا تغییرات موجودی مواد4نیا  طبق بند  

 
 

 (“1393، ” برخوردهای حسابرس با خطرهای ار یابی شده )تجدید نظر شده 330استاندارد حسابرسی  .1
 (“1395شده  تجدیدنظر، ”شواهد حسابرسی )500استاندارد حسابرسی  .2
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 ( 11-تا ت 9-رک: بندهای تجرا كند. )ای مناسب ثبت شده است یا خیر، اتاریخ شمارش و تاریخ صورتهای مالی به گونه
كنتتد،  كالا در تاریخ صتتورتهای متتالی نظتتارت و موجودی مواد نتواند بر شمارش نشده بینیپیش شرایط دلیل  به  حسابرس  چنانچه . 6

متتورد معتتاملات  ا درنماید، و روشهای حسابرسی ر دنها نظارت یا برشمارش دیگر شمارش ا  موجودیها را در تاریخی  باید برخی
 دو تاریخ اجرا كند. این بین و سایر رویدادهای

باید روشتتهای  نباشد، حسابرس كالا در تاریخ صورتهای مالی یا تاریخ دیگری عملی و موجودی مواد  بر شمارش  نظارت  چنانچه . 7

كتتالا اجتترا  و ودی متتوادموجتت  وضعیتوجود و  و مناسب درخصوص شواهد حسابرسی كافی  كسب  حسابرسی جایگزین را برای
 1، اظهارنظر خود را در گتتزارش حستتابرس تعتتدیل كنتتد.705كند. اگر انجام این كار ممکن نباشد، حسابرس باید طبق استاندارد 

 (14-تا ت 12-)رک: بندهای ت
الی بااهمیتتت باشتتد،  صتتورتهای متت   شتتود، ا  لحتتا  تجاری كه توستتط ستتایر اشتتخاص نگهتتداری و كنتتتر  می  كالای واحد  و  اگر موجودی مواد  .   8

 طریق اجرای یک یا هر دو مورد  یر، شواهد حسابرسی كافی و مناسب را درباره وجود و وضعیت این موجودیها كسب كند:  حسابرس باید ا  

 (15-درخواست تأییدیه ا  سایر اشخاص درباره مقادیر و وضعیت موجودیهای مزبور. )رک: بند ت ت الف

 (16-ای حسابرسی مناسب در شرایط موجود. )رک: بند تسایر روشه وارسی یا اجرای ت ب
 

 دعاوی حقوقی و ادعاها

تجتتاری   بتتا واحتتد  منظور تشخیص دعاوی حقوقی و ادعاهای متترتبط  جمله روشهای  یر را به  حسابرس باید روشهای حسابرسی لا م، ا   .  9
 ( 19-تا ت  17-ک: بندهای ت را كند: )ر است موجب ایجاد خطرهای تحریف بااهمیت شوند، طراحی و اج  كه ممکن 

 تجاری. سا مانی، شامل وكیل حقوقی واحدصورت لزوم، سایر اشخاص دروش اجرایی و، در پرس و جو ا  مدیراش ت الف

 سا مانی دش، وحقوقی بروش تجاری و وكیل بررسی صورتجلسات اركاش راهبری و مکاتبات بین واحد ت ب

 (20-ت . )رک: بندهای حقوقیبررسی حساب هزینه ت پ

شتتده ار یتتابی كنتتد، یتتا هنگتتامی كتته  اگر حسابرس، خطر تحریف بااهمیتی را درخصوص دعاوی حقتتوقی و ادعاهتتای مشتتخص . 10
است دعاوی حقوقی یا ادعاهای بااهمیت دیگری وجود داشتتته باشتتد،  ا  این باشد كه ممکن روشهای حسابرسی اجراشده حاكی

سا مانی واحد تجتتاری حقوقی بروش ایر استانداردهای حسابرسی، مستقیماً  با وكیلزامی طبق سحسابرس باید علاوه بر روشهای ال
گردد، ا  وكیل حقوقی ای كه توسط مدیراش اجرایی تهیه و توسط حسابرس ارسا  میطریق تائیدیه مکاتبه كند. حسابرس باید ا 

ای ذیتتربط، ند. اگر قانوش، مقررات یا مجتتامح حرفتتهرس ارسا  كها را مستقیماً برای حسابسا مانی درخواست نماید كه پاسخبروش
سا مانی را ا  مکاتبه مستقیم با حسابرس منتتح كتترده باشتتد، حستتابرس بایتتد روشتتهای حسابرستتی جتتایگزین را وكیل حقوقی بروش

 (25-تا ت 21-خصوص اجرا كند. )رک: بندهای ت این در
 ظر خود را در گزارش تعدیل كند:، اظهارن705موارد  یر حسابرس باید طبق استاندارد  در . 11

تجتتاری جلتتوگیری كننتتد، یتتا وكیتتل  ستتا مانی واحتتدمدیراش اجرایی ا  مکاتبه و مذاكره حسابرس با وكیل حقتتوقی بروش ت الف

 حقوقی ا  ارائه پاسخ مناسب به نامه درخواست تأییدیه خودداری ور د، یا ممنوعیتی برای پاسخ وجود داشته باشد، و

 
 

 ، ”اظهارنظرهای تعدیل شده در گزارش حسابرس مستقل“ 705استاندارد حسابرسی  .1
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 به كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب نباشد. جرای روشهای حسابرسی جایگزین نیز قادرسابرس با اح ت ب
 تأيیديه كتبی

بر  ای را ارائه كنند مبنیتجاری درخواست كند تأییدیه حسابرس باید ا  مدیراش اجرایی و، در صورت لزوم، اركاش راهبری واحد . 12

مالی، دثار دنهتتا بایتتد متتورد توجتته  ای كه هنگام تهیه صورتهایشده شناخته عی یا ممکناینکه همه دعاوی حقوقی و ادعاهای واق
 قرار گیرد، برای حسابرس افشا شده و حسابداری و افشای دش طبق استانداردهای حسابداری مربوط انجام شده است.

 

 اطلاعات قسمتها

بطتته بتتا ارائتته و افشتتای اطلاعتتات قستتمتها طبتتق ب را در راطریتتق متتوارد  یتتر، شتتواهد حسابرستتی كتتافی و مناستت  حسابرس باید ا  . 13
 (26-استانداردهای حسابداری مربوط، كسب كند: )رک: بند ت

 (27-های مورد استفاده توسط مدیراش اجرایی برای تعیین اطلاعات قسمتها، و: )رک: بند تكسب شناخت ا  شیوه ت الف

 شود یا خیر، وبق استانداردهای حسابداری مربوط منجر به افشا ط هاییار یابی اینکه دیا احتما  دارد چنین شیوه . 1

 ها، ودر صورت لزوم، د موش كاربرد این شیوه . 2

 اجرای روشهای تحلیلی یا سایر روشهای حسابرسی متناسب با شرایط موجود.  ت ب

 *** 

 توضیحات کاربردی

 كالا و موجودی مواد

 الف(-4بند )رک: کالا  و نظارت بر شمارش موجودی مواد

كنند تا مبنایی برای تهیه كالا )حداقل سالی یکبار( برقرار می و مدیراش اجرایی عموماً روشهایی را برای شمارش موجودی مواد .1-ت

 تجاری بدست دورند. اتکای سیستم ثبت دائمی موجودی مواد و كالا واحد صورتهای مالی و اطمیناش ا  قابلیت

 كالا مستلزم انجام موارد  یر است: و موادنظارت بر شمارش موجودی  .2-ت

 ای،منظور حصو  اطمیناش ا  وجود و ار یابی وضعیت دش، و انجام شمارشهای نمونه كالا به و وارسی موجودی مواد •

 كالا، و و تجاری و اجرای روشهای ثبت و كنتر  نتایا شمارش موجودی مواد مشاهده رعایت دستورالعملهای واحد •

 قابلیت اتکای روشهای شمارش.سی درباره كسب شواهد حسابر  •

تتتواش ایتتن روشتتها می شده توسط حستتابرس، ا  شده، و روشهای خاص اجراریزیتوجه به نتایا ار یابی خطر، رویکرد برنامه با

 عنواش د موش كنترلها یا د مونهای محتوا استفاده كرد. به

لا )یا در طراحی و اجرای روشهای منتتدرد در بنتتدهای مواد و كا  بر شمارش موجودی ریزی نظارتبا برنامه موضوعات مرتبط .3-ت

 این استاندارد( برای نمونه، شامل موارد  یر است: 8تا  4

 با موجودی مواد و كالا. خطرهای تحریف بااهمیت مرتبط •

 كالا. و با موجودی مواد مرتبط داخلی كنترلهای ماهیت •
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 كالا. و موجودی مواد مارشش برای بمناس ار یابی حسابرس ا  وجود دستورالعملهای •

 كالا. و موجودی مواد شمارش  مانبندی •

 كند یا خیر.كالا استفاده می و تجاری ا  سیستم ثبت دائمی موجودی مواد اینکه دیا واحد •

كتتالا و خطرهتتای تحریتتف بااهمیتتت در مکانهتتای  و كالا، شامل اهمیت موجتتودی متتواد و نگهداری موجودی مواد  محل •

بتته مشتتاركت  6001گیری درخصوص تعیین مکاش مناسب برای نظارت. استاندارد منظور تصمیم دش، به  وت نگهداریمتفا

كتتالا در  و به نظارت بر شتتمارش موجتتودی متتواد كه چنین مشاركتی مربوط صورتی پردا د و لذا درحسابرساش بخش می

 تواند مربوط تلقی شود.مکانی دور باشد، می

بتته استتتفاده ا  كارشتتناس بتترای كمتتک بتته حستتابرس در كستتب شتتواهد   6202استتتاندارد  .  كارشتتناسا     استفاده  ضرورت •

 پردا د.حسابرسی كافی و مناسب می

 (1-الف-4)رک: بند تجاری  ارزیابی دستورالعملها و روشهای واحد

كتتالا شتتامل  و دموجتتودی متتواتجاری برای ثبت و كنتر  شمارش  با ار یابی دستورالعملها و روشهای واحد موضوعات مرتبط .4-ت

 شود كه دیا در دنها برای مثا ، به موارد  یر پرداخته شده است یا خیر: این موضو  می

كتتالا، كنتتتر  ستتوابق  و موجتتودی متتواد  استفاده در شمارش سوابق مورد  دوریكنترلی مناسب، نظیر جمح  انجام فعالیتهای •

 ای بعدی.و شمارشه او  شمارش و روشهای نشده در شمارش استفاده

 و موجودیهتتای یتتا معیتتوب ، راكتتد، نابتتابگردش  كم  ، موجودیهایساخت  در جریاش  كار  تکمیل  صحیح درصد  تشخیص •

 .تجاری امانی دیگراش نزد واحد ؛ نظیر كالایثالث اشخاص به متعلق

یر روشهای متتورد نیتتا  بتترای بتتراورد و كالا، نظدر صورت لزوم، روشهای مورد استفاده برای براورد مقادیر موجودی مواد   •

 مقادیر ذغا  سنگ.

 ، حتتینشمارش ا  تاریخ و خرود دش پیش كالا و ورود و موجودی مواد  سا مانیو انتقالات دروش  كنترلهای حاكم بر نقل •

 .ا  دش  و پا شمارش

 (2-الف-4)رک: بند   مشاهده نحوه اجرای روشهای شمارش

كتتالا  و انتقا  موجتتودی متتواد و بر نقل شهای شمارش، برای مثا ، روشهای مربوط به كنترلهای حاكمه اجرای رومشاهده نحو .5-ت

ا  تاریخ شمارش، حین شمارش و پا ا  دش، به حستتابرس در كستتب شتتواهد حسابرستتی درخصتتوص طراحتتی و اجتترای  پیش

هایی ا  سابرس ممکتتن استتت نستتخهبر این، ح  كند. علاوهتجاری و روشهای شمارش، كمک می مناسب دستورالعملهای واحد

اجتترای روشتتهای  كالا را كسب كند تا بتته وی در و به انقطا   مانی نظیر جزئیات نقل و انتقا  موجودی مواد اطلاعات مربوط

 با حسابداری چنین نقل و انتقالاتی در مراحل بعدی كمک كند.  حسابرسی مرتبط

 
 

 (“1389شده  ، ” ملاحظات خاص در حسابرسی صورتهای مالی گروه )شامل كار حسابرساش بخش( )تجدیدنظر 600استاندارد حسابرسی   . 1

 رشناس“ ، ”استفاده ا  نتایا كار كا620 استاندارد حسابرسی  . 2
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 (3ـ الف ـ 4)رک: بند  کالا و وارسی موجودی مواد

كتتالا )و نتته  و كند ا  وجود موجودی موادكالا هنگام نظارت بر شمارش دنها، به حسابرس كمک می و وارسی موجودی مواد .6-ت

 لزوماً مالکیت دنها(، و تشخیص شرایط خاص دنها نظیر موجودیهای ناباب، معیوب یا راكد اطمیناش یابد.

 (4 ـ الف ـ4)رک: بند    ایانجام شمارشهای نمونه

 تجاری به موجودیها و ردیابی شمارش واحد سوابق ا  بین  انتخابی  ای، برای مثا ، ا  طریق ردیابی اقلامانجام شمارشهای نمونه .7-ت

تجاری، شواهد حسابرسی را در مورد كامل بودش و صحت ایتتن  شمارش واحد سوابق به  كالا و موجودی مواد  ا  اقلام  تعدادی

 كند.سوابق ارائه می

كالا توستتط  و شده شمارش موجودی مواد ای ا  سوابق تکمیلای حسابرس، كسب نسخهبر ثبت نتایا شمارشهای نمونه علاوه .8-ت

كنتتد تتتا اطمینتتاش یابتتد ستتوابق نهتتایی موجتتودی تجاری، به حستتابرس در اجتترای روشتتهای حسابرستتی بعتتدی كمتتک می واحد

 كند. ا میدرستی نتایا شمارش موجودی واقعی را منعک تجاری به كالای واحد و مواد

 (5)رک: بند کالا در تاریخی غیر از تاریخ صورتهای مالی و شمارش موجودی مواد

ا  تاریخ صورتهای مالی انجام  است بنا به ملاحظات عملی، در تاریخی )تاریخهایی( غیر  كالا ممکن و شمارش موجودی مواد .9-ت

روش ادواری یتتا  كتتالا ا  و تجاری برای تعیتتین مقتتادیر موجتتودی متتواد ست صرفنظر ا  اینکه واحدا شود. چنین كاری ممکن

كند، انجام شود. در هر دو حالت، اثربخشی طراحی، اعما  و حفظ كنترلهای حاكم بتتر تغییتترات سیستم ثبت دائمی استفاده می

ریخی )تاریخهایی( غیر ا  تاریخ صتتورتهای متتالی بتترای كالا در تا و كند كه دیا شمارش موجودی مواددر موجودیها تعیین می

محتوا طتتی دوره متتورد حسابرستتی،  خصوص اجرای د مونهای ، در330اهداف حسابرسی، مناسب است یا خیر. در استاندارد  

 . 1شده است الزامات و رهنمودهایی ارائه

شود، مدیراش اجرایی ممکن است شمارش یتتا د مونهتتای در مواردی كه ا  سیستم ثبت دائمی موجودی مواد و كالا استفاده می .10-ت

تجتتاری  دیگری را برای اطمیناش ا  قابلیت اتکای مقادیر موجودی مندرد در سوابق ثبت دائمی موجودی مواد و كتتالای واحتتد

مقتتادیر اجرا كنند. در برخی موارد، مدیراش اجرایی یا حسابرس ممکن است مغایرتهایی را بین سوابق ثبتتت دائمتتی موجتتودی و 

موجودی در دسترس مشخص كنند. این مغایرتها ممکن است بیتتانگر اثتتربخش نبتتودش كتتاركرد كنترلهتتای حتتاكم بتتر تغییتترات 

 موجودیها باشد.

هنگام طراحی روشهای حسابرسی جهت كسب شواهد حسابرسی در مورد اینکه دیا تغییر در مبالغ موجودی مواد و كالا بین تاریخ )تاریخهای(   . 11-ت 

 شود: شده است یا خیر، ملاحظات مربوط شامل موارد مندرد در  یر می ای مناسب ثبت  گونه  موجودیها و سوابق نهایی دش به   شمارش 

 ای مناسب انجام شده است یا خیر.گونه كالا به و اینکه دیا ثبتهای اصلاحی در سیستم ثبت دائمی موجودی مواد •

 تجاری. الای واحدك و قابلیت اتکای سوابق ثبت دائمی موجودی مواد •
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 كالا. و شده در حین شمارش و سوابق ثبت دائمی موجودی مواددلایل وجود مغایرت عمده بین اطلاعات كسب •

 (7)رک: بند کالا  و غیرعملی بودن نظارت بر شمارش موجودی مواد

یت و محل استتتقرار موجودیهتتا دلیل عواملی چوش ماه كالا ممکن است به و در برخی موارد، نظارت بر شمارش موجودی مواد .12-ت

استتت حرتتور در دش، امنیتتت حستتابرس را  شود كه ممکتتنعملی نباشد، برای مثا ،  مانی كه موجودی در محلی نگهداری می

تواند دلیل موجهی برای غیرعملی محستتوب كتتردش نظتتارت، تهدید كند. با این حا ، دشواریهای معمو  در كسب شواهد، نمی

بتتودش و  بر تصتتریح شتتده استتت، موضتتو  دشتتواری،  متتاش 2001وه، همتتانطور كتته در استتتاندارد عتتلا توسط حسابرس باشد. به

خود مبنای معتبری برای این نیست كه حسابرس دش روشتتهای حسابرستتی را كتته جتتایگزینی نتتدارد،  خودی بودش نیز به بر هزینه

 نیست. حذف كند یا به دش شواهد حسابرسی اكتفا كند كه به اندا ه كافی متقاعد كننده

كالا عملی نیست، ستتایر روشتتهای حسابرستتی نظیتتر وارستتی مستتتندات  و برخی موارد كه نظارت بر شمارش موجودی مواد در .13-ت

است شواهد حسابرسی كافی  اند، ممکنشدها  تاریخ شمارش خریداری یا تحصیل   فروش اقلام خاصی ا  موجودیها كه پیش

 ا فراهم كند.مورد وجود و وضعیت موجودیه و مناسبی در

متتورد وجتتود و وضتتعیت موجودیهتتا بتتا  وجود، در برخی موارد، ممکن است كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب در این با .14-ت

دلیتتل محتتدودیت  ، حسابرس ملزم است بتته705اجرای سایر روشهای حسابرسی میسر نباشد. در چنین مواردی، طبق استاندارد 

 2را در گزارش حسابرس تعدیل كند.در دامنه حسابرسی، اظهارنظر خود 

 تجاری نزد سایر اشخاص کالای واحد و موجودی مواد

 الف(-8)رک: بند کسب تأییدیه 

 شده است. سا مانی ارائهالزامات و رهنمودهایی درخصوص اجرای روشهای كسب تأییدیه بروش 5053در استاندارد  .15-ت

 ب(-8)رک: بند سایر روشهای حسابرسی  

طرفی ستتایر اشتتخاص را  شود كه تردید در مورد درستکاری و بی می   ه شرایط، برای مثا ،  مانیکه اطلاعاتی كسب بسته ب  . 16-ت 

بر، كستتب   جای، یا علاوه  دهد، حسابرس ممکن است بررسی كند كه دیا اجرای سایر روشهای حسابرسی به افزایش می 

 روشهای حسابرسی به شرح  یر است:   هایی ا  سایرتأییدیه ا  سایر اشخاص مناسب است یا خیر. نمونه 

بتتر  نظتتارت بتترای ریزییتتا برنامتته نتتزد ستتایر اشتتخاص امانی موجودی مواد و كالای  بر شمارش  صورت امکاش، نظارت در •

 دیگر. حسابرس شمارش دنها توسط

 اطمینتتاش ا  شتتمارش  منظتتور حصتتو دنها بتته كفایت كنترلهای داخلی سایر اشخاص درباره دریافت گزارش ا  حسابرساش •

 .امانی ا  مواد و كالای كافی و حفاظت صحیح

 
 

 (“1391شده   ، ”اهداف كلی حسابرس مستقل و انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی )تجدیدنظر200استاندارد حسابرسی   . 1
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 انبار.  امانی نزد سایر اشخاص؛ نظیر برگهای رسید به مواد و كالای مربوط مستندات وارسی •

 .است شده گذاشته وثیقه تجاری نزد دنها به كالای واحد و موجودی مواد كه ا  سایر اشخاصی تأییدیه درخواست •

 دعاوی حقوقی و ادعاها

 (9)رک: بندکامل بودن دعاوی حقوقی و ادعاها 

باشتتد و ا  ایتتن رو،  داشتتته دش متتالی برصتتورتهای  دثار بتتااهمیتی  است  تجاری ممکن واحد  با و ادعاهای مرتبط  حقوقی  دعاوی .17-ت

 باشد. لیما در صورتهای ذخیره نظر گرفتن افشا و یا در مستلزم است ممکن

شتتده ا  طریتتق ، سایر روشهای مرتبط، بتترای مثتتا ، شتتامل استتتفاده ا  اطلاعتتات كسب9شده در بند  علاوه بر روشهای مشخص .18-ت

باشد كه به حسابرس تجاری و محیط دش می ا  فرایند كسب شناخت ا  واحد روشهای ار یابی خطر انجام شده به عنواش بخشی

 ادعاهای مربوط به واحد تجاری دگاهی پیدا كند. كند ا  دعاوی حقوقی وكمک می

منظور تشخیص دعاوی حقوقی و ادعاهتتایی كتته ممکتتن استتت موجتتب ایجتتاد خطتتر تحریتتف  شده به شواهد حسابرسی كسب .19-ت

گیری دعتتاوی حقتتوقی یتتا مورد سایر مقاصد، نظیر ار یابی یا انتتدا ه بااهمیت شود نیز ممکن است شواهد حسابرسی مناسبی در

توجتته حستتابرس در خصتتوص دعتتاوی  متتورد نکتتات متتورد الزامات و رهنمودهایی در  5401عاها فراهم دورد. در استاندارد  اد

 شده است. مالی، ارائه حقوقی و ادعاهای مستلزم براوردهای حسابداری یا موارد افشای مرتبط در صورتهای

 پ(-9)رک: بند های حقوقی بررسی حساب هزینه

بتته متتدارک اولیتته متترتبط، نظیتتر  های حقتتوقی، رستتیدگیاستتت در بررستتی حستتاب هزینتته حستتابرس ممکتتن  بسته بتته شتترایط، .20-ت

 های حقوقی را مناسب بداند.صورتحسابهای هزینه

 (11و  10)رک: بندهای  سازمانی واحد تجاریمکاتبه یا مذاکره با وکیل حقوقی برون

  را دربتتاره   و مناستتب   كند تا شواهد حسابرسی كافی می   رس كمک سا مانی به حساب مکاتبه مستقیم با وكیل حقوقی بروش  . 21-ت 

براورد مدیراش اجرایی ا  دثار    و معقو  بودش   بالقوه بااهمیت   و ادعاهای   حقوقی   ا  وجود دعاوی   مدیراش اجرایی   دگاهی 

 دورد.   ، بدست مربوط به دش   های هزینه   دنها، شامل   مالی 

طریتتق كستتب  ستتا مانی ا ممکن است درصتتدد دریافتتت اطلاعتتات مستتتقیم ا  وكیتتل حقتتوقی بروشدر برخی موارد، حسابرس  .22-ت

شتتود تتتا هرگونتته سا مانی واحد تجاری خواستتته میتأییدیه باشد. برای این منظور، در درخواست تأییدیه ا  وكیل حقوقی بروش

تیجه دعاوی حقوقی و ادعاها و براورد دثتتار متتالی دعوای حقوقی و ادعایی كه وی ا  دش دگاه است را همراه با ار یابی وی ا  ن

 اطلا  حسابرس برساند. به دش، به های مربوطدنها شامل هزینه

ای ذیربط، وی را ا  پاسخ  سا مانی بعید به نظر برسد، برای مثا ، چنانچه مجامح حرفه چنانچه دریافت پاسخ مناسب ا  وكیل حقوقی بروش  . 23-ت 
تواند در مکاتبه مستقیم، ا  تأییدیه خاص استفاده كند. برای این منظور، تأییدیه خاص شامل  د، حسابرس می به درخواست تأییدیه منح كن 

 موارد  یر خواهد بود: 
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 و ادعاها. دعاوی فهرست ت الف
، دنهتتا صورت وجود، و براورد دثار متتالی شده، در و ادعاهای مشخص  دعاوی حقوقی  ار یابی مدیراش اجرایی ا  نتیجه ت ب

 های مربوط به دش.هزینه شامل

 تکمیلتتی اطلاعتتات و ارائتته مدیراش اجراییار یابیهای  بودش برای تأیید معقو  سا مانیا  وكیل حقوقی بروش  درخواست ت پ

 فهرست. در دش یا نارسایی نقص تشخیص  در صورت

 احتمتتالی نتتتایا دربتتاره تجتتاری سا مانی واحدوكیل حقوقی بروش با ناگزیر ا  مذاكره  است  ممکن  در برخی شرایط، حسابرس .24-ت

 دید:مثا ، در موارد  یر پیش می و ادعاها باشد. چنین شرایطی، برای حقوقی دعاوی

 حسابرس بر این باور باشد كه موضو  مترمن خطر تحریف بااهمیت است. •

 نظر پیچیده باشد. موضو  مورد •

 سا مانی واحد تجاری اختلاف نظر وجود داشته باشد.وقی بروشبین مدیراش اجرایی و وكیل حق •

 شود. می   انجام  دناش  حرور نماینده  تجاری است و با  واحد  مدیراش اجرایی  اجا ه ا   مذاكرات مستلزم كسب   معمولًا، اینگونه  •

میتتل فراینتتد كستتب شتتواهد حسابرستتی ا  تاریخ تک ، حسابرس نباید تاریخ گزارش خود را به تاریخی قبل7001طبق استاندارد   .25-ت

متتورد  گتتذاری كنتتد. شتتواهد حسابرستتی دركافی و مناسب به عنواش مبنای اظهارنظر حسابرس نسبت به صتتورتهای متتالی تاریخ

دخرین وضعیت دعاوی حقوقی و ادعاها تا تاریخ گزارش حسابرس ممکن است با پرس و جو ا  مدیراش اجرایی شتتامل وكیتتل 

استتت  برختتی متتوارد، حستتابرس ممکتتن ه مسئو  پرداختن به موضوعات مرتبط است، كسب شتتود. درسا مانی كحقوقی دروش

 تجاری كسب كند. سا مانی واحدحقوقی بروش رو  را ا  وكیل ضروری بداند كه اطلاعات به

 (13)رک: بند اطلاعات قسمتها 

  به افشای اطلاعتتات قستتمتها در صتتورتهای متتالی باشتتد.  است ملزم یا مجا  تجاری ممکن  طبق استانداردهای حسابداری مربوط، واحد  . 26-ت 

واحتتد   عنواش یک مجموعتته  مالی به  به ارائه و افشای اطلاعات قسمتها در رابطه با صورتهای  مسئولیت حسابرس در این رابطه، معطوف 

 ور جداگانه نیست. ط  به اطلاعات قسمتها به  است. بنابراین، حسابرس ملزم به اجرای روشهای حسابرسی برای اظهارنظر نسبت 

 الف(-13)رک: بنداستفاده مدیران اجرایی  های موردکسب شناخت از شیوه

استتتفاده متتدیراش اجرایتتی در  های مورداست هنگام كسب شناخت ا  شیوه هایی ا  موضوعاتی كه ممکنبسته به شرایط، نمونه .27-ت

بتته افشتتای اطلاعتتات طبتتق  احتمتتا   یتتاد منجتتر  ایی بتتههتعیین اطلاعات قسمتها، مربتتوط تلقتتی شتتود و اینکتته دیتتا چنتتین شتتیوه

 شرح  یر است: شود یا خیر، بهاستانداردهای حسابداری مربوط می

 های بین قسمتها و حذف مبالغ بین قسمتها.فروش، نقل و انتقالات و هزینه •

 وش.ها و سایر نتایا مورد انتظار، برای مثا  سود عملیاتی به عنواش درصدی ا  فر مقایسه بودجه •

 ها به قسمتها.تخصیص داراییها و هزینه •

 
 

 41(“،  بند 1389شده  ، ”گزارشگری نسبت به صورتهای مالی )تجدیدنظر700استاندارد حسابرسی  .1
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 ها تغییر یافته است.های مالی قبل، و كفایت افشا در مواردی كه رویهیکنواختی با دوره •

 

 


